

张堰轶事

# 张堰儿女多传奇

## ——金山早期革命者黄理文先生传(节选)

□陆治中

黄理文,1906年8月生于金山张堰镇,1917年到上海商务印书馆当学徒,1925年1月加入中国共产党,1927年赴莫斯科中山大学学习。曾参加“五卅”运动;参与组织上海工人第一、二、三次武装起义;参与领导南汇泥城暴动;筹建中苏文化协会等革命活动。四进监狱,四脱虎口。曾任陈独秀的机要交通员、私立上海大学附中团支部书记、上海工人第三次武装起义总指挥的随员、中共中央组织部秘书、中共江苏省委宣传部副部长、中共闸北区委书记、中国工农红军第二十二军政委、中共淞浦特委书记。1944年8月起,奉潘汉年令,任汪伪青浦县长一年,旨在为新四军服务,期间营救新四军指战员30

多人。  
1949年秋,遵周恩来总理嘱赴北京任政务院秘书、海关总署研究员等职。1951年参加政务院审干运动,1956年被捕,1976年刑满回家。1984年被聘为上海文史馆馆员后,撰写了很多有价值的文史资料。1991年年底逝世,终年85岁。  
**家境急衰 步入上海**  
黄理文出生地张堰镇,土地膏腴、山明水秀。由于地处江浙二省三县十八乡镇交界,水陆两路四通八达,商家云集、市场繁荣,境内商旅聚泊、槁桅林立、烟火之盛、甲与一方,张堰渐有浦南首镇之称。  
明朝末,黄理文的先祖以徽商

独特的目光,从安徽来到张堰,开钱庄、置典当、设银楼。经过几代人的苦心经营,至清道光30年,已富甲一方,并拥有张堰西镇(留溪镇)大半个镇的房产,在临镇干巷的黄汶泾设有方圆40余亩地的祠堂,作供奉、祭祀祖宗之用,另有大量田产。  
清咸丰、同治年间,太平军三进张堰,与清军反复进行拉锯战,战火中张堰东镇(钦明镇)全部被毁,留溪镇同时被焚。在兵荒马乱中烧杀抢掠、趁火打劫,黄家损失惨重。到了清末民初,黄理文的父亲抽上鸦片、染上赌博,将祖上遗产输个精光,无奈将房产抵押以充赌资。黄理文虽有殷实家世,怎奈无立锥之地。于是经亲



威介绍,于1917年赴上海商务印书馆当学徒,成为陈云同志的师兄。

(待续)

学生习作

# 我的一方小天地

□杨立菁

书屋——我的一方小天地。  
我的幸,是拥有书屋。幸,是因为它能够包容我的小小身躯,寄托我的无限梦想。虽是一方小小的天地,却将天下事收入囊中,不断地扩充我原本狭小的世界,填充我渺小却又渴望宏大的灵魂……  
小时候的我,便与身边的小伙伴们有些不同。他们爱在外头成群结伴的玩耍,挥洒着那个年纪本该有的疯闹和无限活力。而我,大多是在家中,拿着一本绘图故事册,一个人独自琢磨,将所有的精力全投入在一本本书籍之中。即使是翻来覆去地看上好几遍,却依旧还是不过瘾。

不满足,不满足啊!书太少!我要更多的书!

所以当从父母口中得知镇上终于要有那么一间小书屋后,欣喜,无限欣喜。因为终有那么一间书屋可以供我安放那一颗不安分的炽热的心,而我也必将在这里汲取更广博更丰富的知识。

犹记得,第一次走进书屋时,一颗无限跳动的心,目光接触到的每一本书籍,都令我感到欣喜、激动、满足,甚至有那么一点感动。我小心翼翼地在那间书屋干净的白瓷砖地上迈出一又一步,生怕惊扰了这里原本静谧的气氛。轻轻从书柜上拿下一本书,淡淡的墨香钻入鼻中,萦绕于心间,挥散不去。将书一页页小心地翻开,是连折痕都不忍心留下的。

“这就是我的书屋,我的梦!”

至今,我已然成了书屋的常客。

去往书屋的那条路,也便成了继上学路后,最熟悉的那么一条。书屋中,那一排排的整齐书柜,书柜上那一本本或新或旧,或薄或厚,或熟悉或陌生的书,都成了我最亲切,也最宝贵的东西。

于我而言,最快乐、最悠闲、最美好的时光,便是驻足于书屋之中,拿着一本本我感兴趣的书籍,拇指与食指之间捻着一页一页的富有质感的纸,听着不曾断过的轻微的翻书声。就这般自由地畅游在知识的海洋中,轻快洒然。

时常,会因读书而忘了时间,当管理员提醒书屋该关门时,我才如梦初醒,却依然意犹未尽。离开的路上,脑子里都是刚才所阅读到的情节,满满当当,恍若负重千斤,可步伐却是飘飘然,十分的轻快。

“书犹药也,善读可以医愚。”书屋见证了我的喜怒哀乐,书屋也记录了我的跌宕起伏。当我迷茫、彷徨时;当我浮躁、自骄时;当我失意、自卑时;当我孤单、无助时……走进书屋,翻开一本本书籍,便能找到一切的答案。它能够为我指明方向;它能够为我平定心气;它能够为我找到自信;它也能够充实我的内心……它便如一片广袤,充满着光亮的世界,总能吸取我的浊气,还我一片清明。

瞧那书屋,瞧那靠窗的位子,瞧那位子上的女孩儿,她正专注于面前的书籍,她的身边是来来往往,交换更替的人流。可她却一直端坐在那儿,手捧书籍,恍若天地之间只剩下她和这书屋。哦,不对……这书屋本就是她的一方小天地啊!



二十四节气 缪时旦 摄



学生书法 张堰小学 周应辉 作

原创诗歌

# 人生的路

□杨祖明

人生一路多事秋,  
风光不少情意留。  
抬头挺胸少回头,  
精神饱满向前走。  
浮想联翩风光秀,  
心态年轻情悠悠。  
五湖四海走一走,  
大好山河看个够。

逆水迎风不回头,  
腹有才华显身手。  
人生如梦笑当歌,  
一路前行唱不休。  
光阴荏苒似风过,  
人生道路喜与忧。  
千姿百态由心绣,  
岁月悠悠高昂头。



恪尽职守  
勤勉工作  
不辱使命  
不负重托  
蔡仁根 作

笔随心缘

# 咬得菜根 百事可做

□查荃荃

人生有很多时间都与读书相伴。从少年到青年读了十几年的书,其中很多是为了应付考试而读的。有的死记硬背,有的一知半解。读得快,忘得也快,留在脑中的碎片尽是“闲书”及废寝忘食的蚕食时光。因为那时看的很多小说,大多利用上课时间看完的。常常是课桌上装模作样放本书,课桌底下藏本小说。刚开始时还收敛点,乘着老师唠唠叨叨时偷偷看上几节,慢慢管不住自己了,看得连下课铃都不知晓。这样的小差开多了,挨批是免不了的,但幸运的是,凡当时能借到的杂书看了不少,并且由此养成爱看书的习惯,凡沾上手书总要翻看一下,当然读书最大的心得就是懂得了生活得有情趣。

工作时又零敲碎打地读了些书,大多与自己的业务有关,看得最多的是各种参考书,上面都是他人的见解。更多的理论书总是在写论文时才翻阅几下,能善始善终认真读完的书还真不多,至今在书橱中还能看到不少书中露出的小纸条,那是找资料时留下的记号。读书最深的感受就是知道了凡事都会公说公有理,婆说婆有理,要有自己的独特见解很不易,要坚持自己的见解更不易。

退休后静下心来读的书,都是自己心仪的书,读得用心,感受也深。《菜根谭》以前读过,当年它作为畅销书风靡一阵,我只是作为一睹为快的走马观花浏览一番,可以说是生吞活咽吧。但孔谦的一句话却牢牢记住了“谭以草根名,固

自清苦历练中来,亦自栽培灌溉里得。”

现在的空闲时间里,又重新细读起来。《菜根谭》是明代还初道人洪应明收集编著的一部论述修养、人生、处世、出世的语录集,具有儒家、释家、道家三教真理和教人传世之道,从修身、应酬、评议、闲适展示了完整的生活,可谓是修身、齐家、治国、平天下的大道皆在,养花种草、赏月弹琴小景可观。至于何以菜根为名,则源自宋代学者的一句古语“人能咬得菜根,则百事可做。”确实,花香凭嗅,果香凭品,根香得用心嚼啊。

“放得功名富贵之心下,便可脱凡”“浓肥甘美非真味,真味只是淡”……寥寥数语就揭示了功名富

贵、物质享受都是浮云,只有淡泊从容才是人生本质。如果一个人把名利地位看得简单,那么人生会很轻松,如果把钱财看作身外之物,不求贪婪,不求奢侈,那么就能抵御各种杂念和诱惑。“人只一念贪私,便销刚为柔,塞智为昏,变恩为惨,染洁为污,坏了一生人品,故古人以不贪为宝。”这样的人生哲理对任何人都都有启迪,放下对利欲的追求,在粗茶淡饭中体会淡泊,享受人生。

当下,人们总在忙碌中奔波,如果能静下心来每天读上几段,咀嚼菜根香,一定会有新的思考,新的感悟。

我有点自责年轻时的轻描淡写,但想到晋平公的炳烛而学,心中便豁然开朗了。